Bilforman eller egen bil
— ett diskussionsinlagg

Beskattningen av férman av fri bil i tjdnsten har skérpts under aren genom
h6jda normer for viarderingen av privat anvandning av arbetsgivares bil. Fran
och med den 1 jan. 1980 kommer arbetsgivareavgifter att utga dven pa forméan
av fri bil, varvid viardet av formanen faststélles till riksskatteverkets normer
vid en privatkdrning av 1.000 mil per ar.

Ofta har den skattskyldige férmanstagaren inte samma uppfattning som tax-
eringsmyndigheterna om viérdet resp. omfattningen av den fria bilfdrmanen.
Bevismdjligheterna for den skattskyldige férsvaras av att denne i regel inte an-
ser sig ha tid med fortldpande noteringar i en s.k. kérjournal rérande bilresor-
na for arbetsgivaren/rérelsen resp. privatresorna.

Nir beskattningen av bilf6rmanen natt en hojd, som av fdrmanstagaren an-
ses som oacceptabel, 6verviger denne ofta att av arbetsgivaren till marknads-
virdet utkdpa bilen och att i fortsattningen sjalv st for samtliga bilkostnader,
medan arbetsgivaren far betala for resor i tjansten enligt reserdkningar och en-
ligt den taxa som det statliga resereglementet anger. En sddan bilerséttning,
som grundas pa verkliga tjdnsteresor — resor fér foretaget — och pa det stat-
liga resereglementet bor ju vara skattefri for mottagaren, lika vil fér anstillda
i privat tjanst, som for statsanstillda tjinstemidn. Om ett sidant bilovertagan-
de kombineras med en 16neférh6jning till den anstéllde, si faststilld, att ar-
betsgivarens totala kostnader icke férandras torde den sistnimnde icke ha na-
got att invianda.

Innan den skattskyldige férmanstagaren tar steget over till att sjialv svara
for bilagandet och bilkostnaderna goér han férmodligen nagon kalkyl for att
komma underfund med om han vinner eller forlorar pa forindringen, exem-
pelvis enligt nedanstiende modeller/formler, vari féljande férkortningar an-
viandes:

K = Totala bilkostnaden per ar

B = Bilersittning fran arbetsgivaren per ar

F = Avskattemyndigheterna asatt formansviarde for fri bil per ar

L = Loneokning till den anstillde p.g.a.dennes 6vertagande av de totala bil-
kostnaderna

ml Den skattskyldiges marginalskatt, exvis 0.75

m2 = Arbetsgivarens d:o, exvis 0,57 (AB)

p = Arbetsgivareavgifteni %, for 1980 ca 0.32
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Alternativ I Alternativ IT

(Arbetsgivaren star for bilkostn.) (F.d. formdnstagaren stdr for bilkostn.)
Den anstillde Arbetsgivaren Den anstillde Arbetsgivaren
K -K
-F.ml +B -B

-F.p +L L
-Lml
-Lp

Endast om Fml 6éverstiger K -L(1-m1) -B vinner den anstillde pa att dverga
till alt. II, dvs till att sjdlv svara for bilkostnaderna mot ersidttning for resor i
tjdnsten samt mot en viss I6neférhoéjning. Om F = L, dvs om loénetillskot-
tet = formansvirdet far man att L + B bor vara = K, Ionetillskottet plus bil-
ersidttningen bor dverensstimma med de bilkostnader, totalt, som den an-
stallde tar pa sig. I sa fall 4r alternativen likvirdiga.

Formanstagarens vinst eller forlust genom dvergang till bildgande aterspeg-
las i foljande formel (1):

Fml-K+L(1-m1)+ B = vinst (+) eller forlust (-).

Arbetsgivarens vinst (+) eller férlust (-) genom dvergangen framgar av den-
na formel (2):

(1-m2). (K+Fp-L(1 +p) -B)

Nettoresultatet for férmanstagaren och arbetsgivaren tillsammantagna blir,
Formel 3:

F (m1 + p-pm2) + L (m2 + pm2-p-m1) -m2(K-B).

I de fall arbetsgivarens situation i kostnadshdnseende forutsittes bli ofér-
andrad har endast formel (1) intresse.

Om f.d. formanstagaren riknar med att hans stérre aktsamhet o. bittre
skotsel av bilen kommer att medféra ligre totala bilkostnader per ar vid ett
overtagande fordandras hans kalkyl sa, att ett tilligg kan goras med den berik-
nade kostnadsbesparingen, varvid alt. II for hans del forbéttras, relativt sett. I
hans kalkyl for évertagandealternativet bor givetvis hdnsyn tagas till risken
for opardknade kostnader t.ex. vid kollisioner etc.

I det foljande illustreras formlerna med ett par exempel.

Exempel 1.

K (bilkostn) = 18.000. B (bilforméan) = 10.800. B (bilers.) = 9.000

L (lonevkn.) = 9.000. ml (marginalskatt for férménstagaren) = 0.70
= 70%).

m2 (marginalskatt fér arbetsgivaren) = 0.83 (= 83%). Arbetsgivareavgift
(p) = 0.32 (= 32%).
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Resultatet av bilovertagandet f6r den anstillde féormanstagaren:
Fml-K+L(1-m1)+B =

10.800x0.70-18.000 + 9.000 (1-0.70) +9.000 = ............. Kr. 1.260
Resultatet av férdndringen for arbetsgivaren:

(1-m2) (K + Fp-L(1 + p)-B) =

0.17 (18.000 + 3.465-9.000x1.32-9.000) =  ......coceeiinnnnnn Kr. 98
Sammanlagd vinst = ... .. e e e Kr. 1.358
Exempel 2.

K = 20.000, F = 14.000, B = 8.000, L = 12.509, ml = 0.80, m2 =0.57,
p = 0.32

Resultatet av bilovertagandet f6r den anstillde f.d. formanstagaren:
Fml-K+L (1-mh)+B =

14.100x0.80-20.000 + 12.509(1-0.80) +8.000 =  ............. Kr.1.782
Enir de totala kostnaderna for arbetsgivaren dr ofdrandrade i de bada al-
ternativen (20.000+4.512 = 12.509 + 4.003 + 8.000) har endast kalkylen for
den anstillde intresse.

K. Johansson
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